
 

学級懇談会に関する意識調査の結果 

全会員対象学級懇談会に関するアンケートより 

 

 

 

長野市ＰＴＡ連合会父親母親特別委員会は近年、学級懇談会の充実と活性化に取り組んできました。しかし

ながら、実態は不明な点が多く、場合によっては実態とかけ離れてしまうことも懸念されております。より参加し

やすい方法を模索するために会員が何を求めているのか、参加されない理由は何なのか、現状を把握する必

要があると考え、昨年１０月に全会員を対象にアンケートを実施致しました。初めての大掛かりな調査に際し、

会員の皆様、学校関係者には多大なご協力をいただきました。 

アンケートの結果は２月に開催した第２回保護者代表者会で発表し、分散会で学級懇談会の在り方などに

ついて話し合いました。 

 アンケートの中で学級懇談会に関するご意見もいただきました。この意見に関しては各学校で事情が異なる

と思われますので、それぞれで反映してもらえれば幸いです。今回、参加の状況、目的、良かったこと、一方で

参加されない理由等もまとめました。学級懇談会の今後に繋がればと考えております。 

 

（２月に開催した保護者代表者会に発表した数字に一部誤りがございました。お詫びして訂正いたします） 

 

 

 

【実施時期  平成２６年１０月】 

平成２６年度長野市ＰＴＡ連合会児童・生徒数 ３１,７３９名 

                       （平成２６年４月現在） 

                                回答数 ２３,６８８名  

                               （回収率 ７４．６３％） 

 

 

アンケート回答者数 

小１

(人） 

小２

(人） 

小３

(人） 

小４

(人） 

小５

(人） 

小６

(人） 

中１

(人） 

中２

(人） 

中３

(人） 

合計

(人） 

2,825 2,763 2,528 2,881 2,768 3,664 2,511 1,905 1,843 23,688 

 

 

 

 

 

 

 



１ 授業参観に出席されますか 

  
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

合計

(%) 

必ず出席する 73.52 69.89 65.82 59.60 57.11 48.17 32.28 17.43 15.15 51.34 

ほとんど出席する 20.88 23.31 27.72 30.16 33.02 34.67 30.00 34.33 34.33 29.04 

時々出席する 3.54 4.31 4.56 6.98 7.20 11.06 24.49 28.54 28.54 12.21 

ほとんど欠席する 2.05 2.50 1.90 3.26 2.68 6.08 13.22 19.69 26.24 7.41 

 

授業参観に出席されますかという質問には８割の方が「必ず」あるいは「ほとんど」出席するという回答でした。

また、学年が上に行くほど出席率が低くなる傾向が伺えます。中学校になるとその数字は更に悪くなりほぼ半

数にまで下がりました。 

 

小規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

必ず出席する 72.63  58.97  58.82  55.62  55.87  44.84  36.54  22.45  23.38  

ほとんど出席する 23.46  35.38  34.22  34.27  36.62  40.81  48.08  57.14  45.45  

時々出席する 1.68  2.05  6.42  6.18  5.63  11.21  13.46  14.29  25.97  

ほとんど欠席する 2.23  3.59  0.53  3.93  1.88  3.14  1.92  6.12  5.19  

 

中規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

必ず出席する 68.43  62.92  57.66  54.13  52.74  44.86  54.73  9.17  10.96  

ほとんど出席する 21.95  23.57  31.86  30.72  34.10  36.99  24.45  34.02  31.18  

時々出席する 5.90  8.28  6.62  9.55  8.93  11.51  14.04  34.02  32.30  

ほとんど欠席する 3.73  5.23  3.86  5.59  4.23  6.64  6.78  22.78  25.56  

 

大規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

必ず出席する 76.61  75.77  72.03  64.16  60.40  50.61  24.33  19.11  15.77  

ほとんど出席する 19.93  21.65  24.10  29.29  31.73  32.54  31.43  33.66  24.08  

時々出席する 2.39  2.00  3.02  5.13  6.13  10.79  28.45  27.78  32.60  

ほとんど欠席する 1.07  0.58  0.84  1.43  1.73  6.05  15.80  19.44  27.56  

 

 学校の規模による違いは、数字こそ違え同じような傾向が見られますが、中規模と大規模では中学校で「ほ

とんど欠席する」と回答している割合が高くなっています。 

 

 

 

 



２ 学級懇談会に出席されますか 

  
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

合計

(%) 

必ず出席する 39.24 33.70 27.73 22.77 22.51 23.64 20.39 27.87 19.59 26.55 

ほとんど出席する 34.21 33.73 37.86 37.45 39.05 37.28 35.76 24.72 30.44 35.09 

時々出席する 17.17 21.39 22.67 26.48 25.94 25.16 24.69 29.29 27.24 24.20 

ほとんど欠席する 9.38 11.18 11.75 13.29 12.50 13.92 19.16 18.11 22.73 14.16 

 

学級懇談会に出席されますかという質問についても同様の傾向があります。しかしながら授業参観の出席

のデータと比較すると「必ず」あるいは「ほとんど」出席する割合は小学校１年だと９割を超える回答が７割を超

える程度にまで落ちています。一方、中学校３年は学級懇談会に「必ず」あるいは「ほとんど」出席する割合は５

割程度で授業参観とほとんど変わらない状況でした。 

 

小規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

必ず出席する 61.45  55.38  44.04  37.64  38.89  36.77  32.69  34.69  37.66  

ほとんど出席する 30.17  34.87  37.31  46.07  44.91  44.39  50.00  44.90  46.75  

時々出席する 4.47  5.13  13.47  8.43  12.96  14.35  13.46  12.24  14.29  

ほとんど欠席する 3.91  4.62  5.18  7.87  3.24  4.48  3.85  8.16  1.30  

 

中規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

必ず出席する 38.51  31.85  29.22  22.55  24.02  21.31  19.19  15.63  18.38  

ほとんど出席する 31.26  32.45  38.92  37.87  38.14  37.14  57.57  35.10  32.03  

時々出席する 18.01  22.49  19.51  25.39  25.36  27.72  14.51  33.92  30.08  

ほとんど欠席する 12.22  13.21  12.35  14.20  12.49  13.82  8.74  15.34  19.50  

 

大規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

必ず出席する 37.19  32.09  24.60  21.17  18.87  23.68  20.46  30.39  18.91  

ほとんど出席する 36.36  34.47  37.10  36.17  38.87  36.62  27.67  21.75  29.14  

時々出席する 18.09  22.74  26.00  29.42  28.33  24.71  28.60  28.81  27.22  

ほとんど欠席する 8.36  10.70  12.30  13.25  13.93  14.99  23.27  19.05  24.73  

 

 規模別では小規模校で出席率の高いことが伺えます。規模が大きくなるに従って出席する割合は下がり、中

規模校や大規模校では中学 3年になると半数程度の人しか出席していないのがわかります。 

 

 

 



３ 学級懇談会に父親が出席したことがありますか 

  
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

合計

(%) 

ある 9.05 7.66 10.99 9.47 10.95 12.11 9.26 10.23 7.84 9.84 

 

学級懇談会に参加した人を対象におこなったアンケート結果では父親が学級懇談会に出席したことがあると

回答した方は１割を下回っている結果となりました。本年度、父親母親関係なくということで委員会名も変更し

てありましたが、実態は父親と母親の参加比率がかけ離れているという結果でした。仕事の関係もあると思い

ますが、学校側、ＰＴＡ側、そして家庭においてもお互いに参加しやすい環境づくりが必要だと思います。 

 

小規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

ある 26.53  12.75  30.19  18.92  22.95  22.58  53.33  33.33  20.69  

 

中規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

ある 8.66  7.62  8.77  10.20  9.42  12.78  10.67  10.56  9.92  

 

大規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

ある 7.36  7.05  9.34  8.01  9.70  10.14  7.38  8.94  5.73  

 

規模別でみると小規模校で父親の参加率の高いことがわかります。全ての学年で小規模校の割合が高く特

に中学1年では50％を超えています。参加率の高さにつながるきっかけづくりが今後の検討課題の一つだと考

えます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



４ 学級懇談会に出席されるために日程調整はされていますか(複数回答可） 

  
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

合計

(%) 

仕事を休む 44.78 44.88 48.38 45.82 49.82 39.55 36.24 40.26 40.26 43.46 

その時間だけ仕事を抜ける 14.09 21.72 16.73 15.69 18.32 14.77 16.01 18.95 18.95 17.16 

子どもの面倒を他に頼む 23.86 19.83 19.26 13.99 11.89 7.21 4.30 5.25 5.25 12.53 

他の行事を休む 4.57 5.43 5.22 5.03 6.39 4.18 3.90 3.41 3.41 4.72 

全く調整しない 6.65 6.19 7.04 7.08 8.06 5.76 5.85 6.77 6.77 6.75 

 

学級懇談会に出席するため仕事を休んで来られる方が半数近くにのぼりました。学級懇談会に出席するに

あたり、保護者の皆さんも勤め先にお願いして参加していただいていることがわかります。今の時代、出席する

にはいろいろ大変なこともありますが、子どもたちのために前向きに取り組んでいただいていることに敬意を表

したいと思います。 

 

小規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

仕事を休む 61.45  50.26  54.92  55.62  62.50  58.74  76.92  69.39  75.32  

その時間だけ仕事を抜ける 18.44  15.38  26.94  20.79  22.69  25.56  28.85  34.69  29.87  

子どもの面倒を他に頼む 18.44  13.85  11.92  8.99  7.87  7.62  1.92  4.08  2.60  

他の行事を休む 5.03  3.08  5.18  5.06  3.24  4.93  5.77  2.04  6.49  

全く調整しない 5.03  7.69  3.63  2.81  5.09  5.38  0.00  4.08  0.00  

 

中規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

仕事を休む 38.72  38.36  42.12  37.44  40.73  38.07  30.11  58.41  43.73  

その時間だけ仕事を抜ける 12.63  13.41  16.98  14.20  18.64  15.60  12.48  22.71  23.40  

子どもの面倒を他に頼む 21.84  15.38  18.74  10.59  10.95  6.41  2.34  5.31  2.79  

他の行事を休む 3.83  4.54  5.29  4.99  8.36  4.40  2.65  3.54  3.06  

全く調整しない 6.42  3.55  5.40  6.63  6.72  5.41  4.84  6.49  5.85  

 

大規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

仕事を休む 46.48  48.45  51.37  50.97  54.20  38.30  37.24  35.27  37.43  

その時間だけ仕事を抜ける 14.44  27.90  15.11  16.23  17.27  13.12  16.89  17.60  19.39  

子どもの面倒を他に頼む 25.60  23.52  20.66  17.14  13.13  7.66  5.06  5.27  2.98  

他の行事を休む 4.95  6.31  5.20  5.06  5.53  3.97  4.29  3.43  3.76  

全く調整しない 6.98  7.73  8.57  7.92  9.47  6.03  6.38  6.92  9.09  

 

 



規模別にみると小規模校ではどの学年でも「仕事を休む」と回答した保護者が 50％以上となっています。

特に小規模中学では「仕事を休む」が 70％前後と際立って高く、仕事を休んで参加している保護者の多い

ことがわかります。 

 

 

５ 学級懇談会に参加される目的は何ですか（複数回答可） 

  
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

合計

(%) 

子どもの学校生活を知りたい 66.94 66.45 69.15 63.03 70.48 54.37 52.69 59.16 58.11 62.69 

他の親の話が聞きたい 42.55 42.96 43.99 39.57 41.15 30.10 28.20 38.74 32.45 37.69 

情報交換をしたい 34.41 31.74 34.81 30.09 34.14 35.56 24.61 32.23 31.31 32.31 

先生との親睦を深めたい 27.79 24.72 25.00 21.69 24.17 17.19 14.34 19.00 17.31 21.38 

親同志の親睦を深めたい 25.63 25.26 23.42 19.96 22.58 16.54 13.98 15.91 15.25 20.27 

親として当然だと思うので 16.67 14.59 16.57 14.34 17.81 12.53 10.43 11.92 13.67 14.35 

仕方なく 2.94 2.64 3.20 2.40 3.14 2.43 1.35 1.57 1.74 2.44 

テーマや企画に関心がある

ので 
2.09 1.74 2.53 2.57 2.24 2.27 1.63 1.36 1.79 2.07 

雰囲気を楽しみたい 1.27 1.09 1.03 1.42 1.73 1.09 0.88 0.42 0.54 1.10 

 

学級懇談会に参加される目的はやはり「子どもの学校生活を知りたい」という保護者の方が多いことが改め

てわかりました。他には「他の保護者の考え方や情報交換などをしたい」と思っている方が多いことも合わせて

わかりました。この結果は想像できる結果であり、やはり学級懇談会の意味という点では一致しているといって

いいと思います。仕方なく思って参加している方が少数であり、多くの方が子どもたちのことを考えて参加され

ており、しっかりとした目的を持たれているのではないかと思われます。学級会長からはテーマなどに苦労して

いるという話がありますが、テーマで参加を決めているのではなく、ひとつのきっかけではないかと思われま

す。 

 

小規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

子どもの学校生活を知りたい 76.54  69.23  75.13  70.79  79.63  75.78  88.46  87.76  88.31  

他の親の話が聞きたい 46.93  48.21  54.92  46.07  49.54  43.95  46.15  46.94  49.35  

情報交換をしたい 39.11  37.95  40.41  40.45  48.61  39.46  51.92  48.98  53.25  

先生との親睦を深めたい 32.96  29.74  27.98  30.34  25.46  23.77  21.15  40.82  29.87  

親同志の親睦を深めたい 26.82  27.69  26.94  24.16  25.00  19.73  13.46  30.61  20.78  

親として当然だと思うので 26.26  23.08  21.24  21.35  25.46  21.97  26.92  32.65  31.17  

仕方なく 3.91  1.03  2.07  3.93  2.31  4.04  1.92  0.00  5.19  

テーマや企画に関心がある

ので 
2.79  2.05  1.55  3.93  1.85  3.14  1.92  2.04  3.90  

雰囲気を楽しみたい 2.23  1.03  1.04  3.37  1.85  1.35  1.92  0.00  0.00  



中規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

子どもの学校生活を知りたい 58.59  56.21  63.51  54.04  60.23  54.05  43.06  76.99  62.40  

他の親の話が聞きたい 39.13  36.39  41.01  33.99  36.70  31.04  24.34  38.05  36.21  

情報交換をしたい 31.68  26.92  34.40  25.47  32.56  27.72  21.84  37.76  36.77  

先生との親睦を深めたい 25.26  20.22  24.59  18.76  21.90  16.99  12.32  26.25  17.27  

親同志の親睦を深めたい 24.02  21.99  23.37  19.45  21.42  19.31  11.70  20.35  15.32  

親として当然だと思うので 15.01  12.52  16.54  14.63  15.56  12.12  11.08  17.11  15.32  

仕方なく 2.69  2.37  2.54  2.07  2.21  1.93  0.94  3.24  0.84  

テーマや企画に関心がある

ので 
2.07  1.28  3.42  2.41  2.31  2.08  1.25  2.95  2.23  

雰囲気を楽しみたい 1.45  0.99  1.21  1.20  1.92  1.93  1.25  0.59  0.84  

 

大規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

子どもの学校生活を知りたい 70.64  72.74  71.82  68.90  76.27  52.31  55.06  54.25  55.33  

他の親の話が聞きたい 43.97  46.52  44.41  42.99  43.07  28.07  29.04  38.63  30.54  

情報交換をしたい 35.50  34.02  34.22  32.40  33.33  39.84  24.81  30.45  28.69  

先生との親睦を深めたい 28.70  27.00  24.81  22.86  25.53  16.67  14.85  16.68  16.62  

親同志の親睦を深めたい 26.49  27.06  22.91  19.81  23.20  14.57  14.80  14.44  14.91  

親として当然だと思うので 16.47  14.82  15.95  13.31  18.00  11.77  9.74  10.09  12.29  

仕方なく 2.98  3.03  3.79  2.47  3.87  2.52  1.49  1.25  1.78  

テーマや企画に関心がある

ので 
2.03  2.00  2.11  2.53  2.27  2.29  1.76  0.99  1.56  

雰囲気を楽しみたい 1.07  1.16  0.91  1.36  1.60  0.56  0.72  0.40  0.50  

  

小規模校の保護者は学校生活のことを知りたいと考えている割合が非常に高いのが特徴です。あとの

質問項目では規模によるはっきりとした違いはありませんでした。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



６ 学級懇談会に参加してよかったと思うことは何ですか（複数回答可） 

  
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

合計

(%) 

子どもの学校生活がわかった 58.73 57.11 59.22 56.92 63.95 49.21 43.89 50.92 52.36 54.81 

他の親と情報交換ができた 47.07 48.53 48.18 43.18 46.71 34.17 32.74 37.74 39.18 41.96 

先生の考え方がわかった 40.81 37.50 45.73 41.17 46.53 34.09 28.83 32.49 36.68 38.36 

他の親の考え方がわかった 28.00 26.93 28.92 27.77 27.06 21.32 18.00 22.78 21.81 24.84 

親同志の親睦が深まった 14.87 17.01 15.31 13.12 15.46 11.84 9.80 11.55 11.39 13.48 

先生との親睦が深まった 10.62 11.15 11.51 9.93 11.38 8.84 6.85 9.45 8.84 9.87 

特になし 2.76 3.15 3.56 2.08 3.43 2.02 2.59 2.52 3.58 2.80 

懇談会のテーマ設定がよかった 1.59 1.66 1.19 1.39 1.12 0.98 0.52 0.79 0.65 1.13 

 

学級懇談会に参加してよかったと思われていることも目的と変わらない結果となっています。やはり子どもの

学校生活や他の親との情報交換が学級懇談会に参加してよかった点でした。 

 

小規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

子どもの学校生活がわかった 69.83  65.64  66.32  70.22  71.76  65.92  43.89 50.92 52.36 

他の親と情報交換ができた 50.28  57.44  58.55  53.93  57.41  51.12  32.74 37.74 39.18 

先生の考え方がわかった 48.60  46.67  45.60  44.94  46.30  45.74  28.83 32.49 36.68 

他の親の考え方がわかった 34.08  31.28  29.02  26.97  31.02  32.74  6.85 9.45 8.84 

親同志の親睦が深まった 18.99  20.00  20.21  16.85  17.13  15.70  18.00 22.78 21.81 

先生との親睦が深まった 14.53  16.41  17.62  16.85  12.50  14.35  9.80 11.55 11.39 

特になし 3.91  0.51  4.66  1.69  2.78  3.14  0.52 0.79 0.65 

懇談会のテーマ設定がよかった 2.79  2.56  0.00  1.12  2.31  1.35  2.59 2.52 3.58 

 

中規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

子どもの学校生活がわかった 52.69  49.90  53.80  48.97  56.29  49.27  37.13  69.62  50.70  

他の親と情報交換ができた 40.48  40.93  46.42  35.89  41.98  34.59  26.52  47.79  41.23  

先生の考え方がわかった 37.06  33.53  43.55  36.32  41.11  32.74  21.22  41.59  40.11  

他の親の考え方がわかった 26.50  24.26  28.00  22.12  25.07  22.47  13.10  30.09  20.89  

親同志の親睦が深まった 13.98  13.51  15.99  12.91  15.18  12.51  8.58  13.27  10.58  

先生との親睦が深まった 9.11  8.68  11.69  8.35  9.70  9.19  6.24  11.21  8.36  

特になし 1.76  1.08  2.32  1.55  2.11  2.08  2.96  3.24  8.08  

懇談会のテーマ設定がよかった 0.93  1.48  1.32  0.86  1.06  1.16  0.31  1.47  0.84  

 

 

 



大規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

子どもの学校生活がわかった 61.04  60.70  61.63  61.36  68.07  47.36  88.46  67.35  79.22  

他の親と情報交換ができた 50.48  52.32  47.86  47.40  48.67  32.09  59.62  48.98  67.53  

先生の考え方がわかった 42.06  38.85  47.08  44.35  50.27  33.58  59.62  44.90  54.55  

他の親の考え方がわかった 28.28  28.09  29.52  32.08  27.93  19.43  38.46  24.49  32.47  

親同志の親睦が深まった 14.98  18.88  14.20  12.79  15.47  11.07  15.38  20.41  14.29  

先生との親睦が深まった 11.10  12.05  10.61  10.32  12.40  8.08  17.31  24.49  16.88  

特になし 3.22  4.83  4.22  2.53  4.40  1.87  1.92  0.00  3.90  

懇談会のテーマ設定がよかった 1.85  1.68  1.26  1.82  1.00  0.79  3.85  0.00  2.60  

 

 こちらも規模による大きな違いはありませんでした。 

 

 

７ 学級懇談会に出席されない理由は何ですか（複数回答可） 

  
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

合計

(%) 

仕事が休めない 3.96 3.84 5.30 5.80 6.18 5.29 10.31 14.07 13.89 7.04 

発言を求められるのが嫌だから 1.10 2.21 1.98 3.19 3.43 2.46 3.39 3.62 4.40 2.76 

なんとなく参加しづらい 0.74 1.38 1.90 2.33 1.91 1.61 2.63 3.10 4.72 2.10 

子育てが多忙 2.41 2.97 3.01 1.87 2.20 1.01 1.87 1.68 1.47 2.04 

他に行事があった 1.24 1.48 2.53 2.05 2.13 1.86 2.39 2.41 2.22 2.00 

参加者が少なくて参加しにくい 0.50 0.68 0.83 1.08 1.26 1.23 2.23 2.36 3.85 1.42 

参加する価値がわからない 0.71 1.12 1.27 1.18 1.45 1.26 1.35 1.26 2.12 1.27 

面倒くさい 0.35 1.09 1.31 1.28 1.63 1.09 1.12 1.15 1.30 1.14 

懇談会のテーマ等がつまらない 0.57 0.87 0.79 0.66 1.08 0.74 0.92 0.94 0.98 0.82 

雰囲気が悪いから 0.04 0.22 0.36 0.35 0.65 0.27 0.24 0.63 0.60 0.35 

初回の懇談会に欠席したた

め参加しにくい 
0.14 0.29 0.32 0.45 0.25 0.16 0.40 0.68 0.65 0.34 

懇談会の時間が短く物足りない 0.00 0.07 0.16 0.03 0.04 0.08 0.00 0.10 0.11 0.06 

その他 3.82 2.61 3.16 2.36 2.28 1.50 1.95 1.89 2.33 2.42 

 

学級懇談会に参加されない方へのアンケートのため無回答の方が多かったと思われますが、出席されない

理由としては仕事が休めないが最も多い回答でした。勤め先の理解を得られるには時間がかかることもあるか

と思いますが、今後の課題と言えます。また、発言を求められるのが嫌だからという回答も他に比べて高いの

も特徴でした。その他の理由の中には役員をすると他の兄弟関係の学級懇談会に出席できないという回答も

多くありました。難しいことではありますが、今後の検討課題だと思います。 

 

 



小規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

仕事が休めない 1.68  2.05  2.59  6.74  2.78  4.48  3.85  8.16  6.49  

発言を求められるのが嫌だから 0.00  0.51  0.52  0.56  0.93  1.35  0.00  0.00  1.30  

なんとなく参加しづらい 0.56  0.51  1.04  0.00  0.46  1.35  0.00  0.00  0.00  

子育てが多忙 0.00  0.00  0.52  0.56  0.93  0.90  0.00  0.00  0.00  

他に行事があった 0.56  0.00  0.00  1.12  1.39  2.69  0.00  0.00  0.00  

参加者が少なくて参加しにくい 0.00  0.00  1.55  0.00  0.00  1.35  0.00  0.00  0.00  

参加する価値がわからない 0.00  0.00  0.52  0.00  0.46  1.35  0.00  0.00  0.00  

面倒くさい 0.00  0.51  0.52  0.56  0.00  0.45  0.00  2.04  0.00  

懇談会のテーマ等がつまらない 0.00  0.00  0.52  0.00  0.00  0.45  0.00  0.00  0.00  

雰囲気が悪いから 0.00  0.00  1.04  0.56  0.00  0.00  0.00  2.04  0.00  

初回の懇談会に欠席したた

め参加しにくい 
0.00  1.03  0.00  0.56  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  

懇談会の時間が短く物足りない 0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  

その他 2.79  2.56  2.59  4.49  1.39  1.79  1.92  2.04  0.00  

 

中規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

仕事が休めない 4.04  2.17  3.53  4.13  5.00  3.71  5.62  14.45  15.32  

発言を求められるのが嫌だから 0.83  0.99  1.21  2.41  2.40  1.62  1.40  4.72  3.62  

なんとなく参加しづらい 0.62  0.49  1.21  1.98  1.25  1.24  1.25  2.65  4.18  

子育てが多忙 1.66  1.48  2.43  0.77  1.73  0.69  0.62  0.29  1.11  

他に行事があった 1.45  0.79  1.54  1.20  1.44  1.39  1.40  0.59  3.06  

参加者が少なくて参加しにくい 0.21  0.39  0.55  0.09  0.58  0.62  0.94  1.18  3.90  

参加する価値がわからない 0.72  0.59  1.21  0.69  0.86  0.85  1.09  1.18  1.67  

面倒くさい 0.31  0.69  1.21  0.77  1.54  0.85  0.47  0.29  0.28  

懇談会のテーマ等がつまらない 0.41  0.39  0.33  0.34  0.67  0.62  0.47  0.88  0.28  

雰囲気が悪いから 0.10  0.10  0.33  0.26  0.48  0.62  0.00  0.88  0.00  

初回の懇談会に欠席したた

め参加しにくい 
0.21  0.10  0.11  0.26  0.10  0.15  0.00  1.18  0.56  

懇談会の時間が短く物足りない 0.00  0.10  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  

その他 3.42  2.37  3.42  2.32  2.59  1.47  1.72  1.18  1.95  

 

 

 

 

 

 



大規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

仕事が休めない 4.18  5.15  6.82  6.95  7.47  6.35  12.16  14.17  13.92  

発言を求められるのが嫌だから 1.37  3.22  2.67  4.09  4.53  3.08  4.18  3.49  4.76  

なんとなく参加しづらい 0.84  2.06  2.39  2.86  2.60  1.82  3.19  3.30  5.11  

子育てが多忙 3.10  4.32  3.72  2.86  2.73  1.21  2.37  2.04  1.63  

他に行事があった 1.19  2.13  3.51  2.79  2.73  2.06  2.81  2.90  2.13  

参加者が少なくて参加しにくい 0.72  0.97  0.91  1.95  1.93  1.59  2.75  2.70  4.05  

参加する価値がわからない 0.78  1.61  1.41  1.69  2.00  1.49  1.49  1.32  2.34  

面倒くさい 0.42  1.42  1.48  1.75  1.93  1.31  1.38  1.32  1.63  

懇談会のテーマ等がつまらない 0.72  1.29  1.12  0.97  1.53  0.84  1.10  0.99  1.21  

雰囲気が悪いから 0.00  0.32  0.28  0.39  0.87  0.09  0.33  0.53  0.78  

初回の懇談会に欠席したた

め参加しにくい 
0.12  0.32  0.49  0.58  0.40  0.19  0.55  0.59  0.71  

懇談会の時間が短く物足りない 0.00  0.06  0.28  0.06  0.07  0.14  0.00  0.13  0.14  

その他 4.18  2.77  3.09  2.14  2.20  1.49  2.04  2.04  2.56  

 

 規模別にみると大規模校の保護者は中学１年から「仕事が休めない」という理由で参加されない割合が高く

なっています。また中規模校では中学２年から仕事で参加できないと回答されている方が多くなっています。 

 

 

８ 学級懇談会を欠席したときの情報はどのようにとっていますか（複数回答可） 

  
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

合計

(%) 

学校からのプリントで 10.23 8.94 12.62 12.08 11.96 10.43 13.02 14.12 16.55 11.89 

他の親から聞いて 5.81 6.01 6.92 6.00 6.58 5.87 7.09 6.35 7.49 6.38 

特に情報はとらない 3.33 4.89 5.46 5.21 6.39 4.07 8.00 9.03 9.01 5.83 

子どもを通じて情報をとる 0.74 1.09 1.74 1.15 1.55 1.88 3.35 3.78 3.91 1.98 

先生に聞いて 0.39 0.62 0.47 0.66 0.36 0.38 0.24 0.42 0.16 0.42 

 

学級懇談会を欠席した時の情報としてはやはり「学校からのプリントから」が最も多くなっています。一方で

「特に困ったことがない」という回答も多くありました。学級懇談会の目的を再度理解してもらえるような取り組

みも検討していただきたいと思います。 

 

 

 

 

 

 



小規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

学校からのプリントで 8.38  7.18  8.81  14.61  10.19  12.56  6.40  13.57  17.83  

他の親から聞いて 5.03  8.21  7.25  11.24  6.94  11.21  4.84  6.49  8.64  

特に情報はとらない 0.56  2.05  2.07  1.69  4.17  2.69  4.84  7.96  9.47  

子どもを通じて情報をとる 1.12  1.03  1.55  1.69  0.46  4.04  1.87  3.54  3.34  

先生に聞いて 1.12  1.54  0.52  2.25  0.93  0.45  0.16  0.29  0.00  

 

中規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

学校からのプリントで 8.80  6.51  9.48  9.38  11.24  9.19  6.40  13.57  17.83  

他の親から聞いて 6.21  5.72  7.06  5.25  5.86  5.79  4.84  6.49  8.64  

特に情報はとらない 3.11  3.35  3.97  3.96  5.57  3.24  4.84  7.96  9.47  

子どもを通じて情報をとる 0.41  1.08  2.09  0.60  1.34  1.31  1.87  3.54  3.34  

先生に聞いて 0.41  0.49  0.22  0.43  0.29  0.15  0.16  0.29  0.00  

 

大規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

学校からのプリントで 11.28  10.76  15.18  13.83  12.67  10.88  15.18  14.37  16.55  

他の親から聞いて 5.67  5.93  6.82  5.97  7.00  5.32  7.87  6.33  7.24  

特に情報はとらない 3.76  6.25  6.89  6.56  7.33  4.72  9.08  9.56  9.38  

子どもを通じて情報をとる 0.89  1.10  1.48  1.49  1.87  2.01  3.69  3.76  4.12  

先生に聞いて 0.30  0.58  0.56  0.65  0.33  0.47  0.22  0.46  0.14  

 

規模別でばらつきはありますが、大規模校で「学校のプリントで情報をとっている」という回答した方が若干高

い数字を示したのが特徴です。 

 

 

９ 学級懇談会を欠席して困ったことはありましたか（複数回答可） 

  
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

合計

(%) 

特に困ったことはない 9.17 9.48 11.31 13.43 13.43 10.32 14.26 15.91 18.94 12.46 

学校の情報がわからない 2.76 2.90 3.32 2.15 3.40 2.43 4.10 4.36 4.23 3.17 

他の親との親睦図れない 3.08 3.26 2.93 2.64 2.46 2.18 3.70 3.20 3.64 2.94 

子どもの学校生活がわからない 2.83 2.57 3.05 2.46 2.75 1.94 3.66 3.67 3.69 2.85 

 

また、「困ったことは」という問いについては、最も多い回答が「困ったことはない」というものでした。先程の

質問と同様学級懇談会についての目的と意義について理解を深めてしてもらえるよう取り組みたいと考えてい

ます。 



 

小規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

特に困ったことはない 3.91  5.13  5.70  12.92  6.94  10.76  5.77  8.16  3.90  

学校の情報がわからない 3.91  3.59  4.66  5.06  3.70  4.04  3.85  4.08  2.60  

他の親との親睦図れない 2.23  3.59  1.55  3.93  2.78  1.35  1.92  2.04  1.30  

子どもの学校生活がわからない 3.91  3.08  3.63  6.18  1.85  3.14  3.85  2.04  2.60  

 

中規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

特に困ったことはない 7.97  6.41  10.03  10.84  11.91  9.11  7.64  16.22  19.78  

学校の情報がわからない 2.69  2.47  3.31  1.89  3.65  1.85  2.34  4.42  3.90  

他の親との親睦図れない 3.00  2.66  1.98  1.89  2.02  1.70  1.87  2.95  5.29  

子どもの学校生活がわからない 2.80  2.27  2.54  1.64  2.79  1.85  2.03  2.36  4.74  

 

大規模校 
小１

（％） 

小２

（％） 

小３

（％） 

小４

（％） 

小５

（％） 

小６

（％） 

中１

（％） 

中２

（％） 

中３

（％） 

特に困ったことはない 10.44  12.05  12.93  15.45  15.33  10.93  16.72  16.08  19.53  

学校の情報がわからない 2.68  3.09  3.16  2.01  3.20  2.62  4.57  4.35  4.40  

他の親との親睦図れない 3.22  3.61  3.72  3.05  2.73  2.57  4.29  3.30  3.34  

子どもの学校生活がわからない 2.74  2.71  3.30  2.66  2.87  1.87  4.13  4.02  3.48  

 

規模別にみると大規模校で「特に困ったことはない」と回答されている保護者の割合が高くなっています。 

 

 

以上が学級懇談会に関するアンケートの結果です。 

 

今回のアンケートには多くの方々のご協力をいただきました。今後、学級懇談会がさらに活性化されるよう情

報を共有しながら取り組んで参ります。本当にありがとうございました。 


